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数学试卷
注意事项：
1.本试卷分为第一部分(选择题)和第二部分(非选择题)。全卷共6页，总分120分。考试时间120分钟。
2.领到试卷和答题卡后，请用0.5毫米黑色墨水签字笔，分别在试卷和答题卡上填写姓名和准考证号，同时用2B铅笔在答题卡上填涂对应的试卷类型信息点(A或B)。
3.请在答题卡上各题的指定区域内作答，否则作答无效。
4.作图时，先用铅笔作图，再用规定签字笔描黑。
5.考试结束，本试卷和答题卡一并交回。
第一部分(选择题   共24分)
一、选择题(共8小题，每小题3分，计24分，每小题只有一个选项是符合题意的)
1.-8的立方根是
A.-8                  B.8                C.-2                  D.2
2.某正方体木块切割掉四分之一后的剩余部分如图所示，其俯视图为
[image: ed58f47383a14843b0d8b62e3fca947f.png]
3.2023年2月，记者从国家知识产权局获悉，2022年我国发明专利有效量达4212000件，数据4212000用科学记数法表示为
A.4.212×10 ⁶               B.4.212×10³               C.4212×10³               D.0.4212×10   ⁷

 (
4.某学校将国家非物质文化遗产——“抖空竹”引入阳光特色大课间，某同学“抖空竹”的一个瞬间如左图所示，若将左图抽象成右图的数学问题：在平面内，AB∥CD，DC的延长线交AE于点F；若∠BAE=75°,∠AEC=35°,则∠DCE的度数为
) (
A.120°
                                
   
B.115°
)[image: 8fc95184e77046f284f163240f2deb2f.png]
C.110°                                   D.75°
5.已知y关于x的一次函数yy=( k-3)x+1( k<3),    则该函数图象不经过的象限是
A.第一象限              B.第二象限            C.第三象限             D.第四象限

 (
6.如图，▱ABCD的对角线AC与BD相交于点O，添加下列条件不能证明□ABCD是菱形的是
) (
A.∠ABD=∠ADB
                            
B. AC⊥BD
) (
C. AB=BC
                               
D. AC=BD
)[image: 37577224c09a478aa9705a85bc6d73c7.png]


 (
7.如图,点A、B、C、D为⊙O上的四个点,连接AD、CD、BC、BD,AD⊥CD,若∠B=30°,⊙O的半径为6,则劣弧
 
的长为
)
 (
A.3π
                                     
B.4π
) (
C.6π
                                     
D.12π
) (
8.已知二次函数
  
y=mx²-4mx(m
   
  
为不等于0的常数)，当-2≤x≤3时，函数值y的最小值为-2，则m的值为
)[image: 155a1547fc064a8eb75f8fde7d3313aa.png]
                    或            或             或2
第二部分(非选择题   共96分)
二、填空题(共5小题，每小题3分，计15分)
9.分解因式： m³-m=               .
10.一个多边形的每个外角都是36°,则这个多边形的内角和为               °.
11.如图，在边长为1的正方形网格中，△ABC和'的顶点都在格点上，且.  是由△ABC向右平移m个单位,再向上平移n个单位得到的,则m+n的值为               .
12.如图，点A为反比例函数第三象限内图象上一点，连接AO并延长，交该函数第一象限内的图象于点B，过点B作BC∥x轴交反比例函数  的图象于点C，连接AC，则△ABC的面积为               .
[image: 9fa731226565498da72d0ac585d44adb.png]
13.如图,在正方形ABCD中,点P为对角线AC上一点,且AP=AB=4,点H为线段DP上一动点,过点H作HE⊥AC于点E,作HF⊥AD于点F,则HE+HF的值为               .
三、解答题(共13小题，计81分.解答应写出过程)
14.(本题满分5分)

 (
计算：
)[image: a8f71a31fa7a4d95b9845d41bb5e9c9c.png]


15.(本题满分5分)
解不等式： 并写出该不等式的最小整数解.
16.(本题满分5分)
先化简，再求值： 其中a=-1.
17.(本题满分5分)
如图,在梯形ABCD中,AD∥BC,点E在边AB上,且AE=2,BE=3,请用尺规作图法在CD边上求作一点F，使得DF：CF=2：3.(保留作图痕迹，不写作法)
[image: 619887e65513460881439a38cb893f36.png]
18.(本题满分5分)
如图，已知△ABC是等腰直角三角形，∠A=90°，点D为边AB的延长线上一点，连接CD，若∠BCD=15°,CD=4,求AB的长.
[image: c7d7cab1503748f4b17467fdbb5c22d0.png]
19.(本题满分5分)

 (
如图，将一块正方形空地的三边各修出一条1m宽的小路(图中阴影部分)，剩余部分(图中空白部分)的面积为12m²，求原正方形空地的边长.
)[image: d8e5b1ee17ce4d41b04b0c0492a70e46.png]


20.(本题满分5分)
习近平总书记高度重视教育事业，曾多次强调立德树人这个根本任务.为了落实立德树人根本任务，进一步发展素质教育，促进受教育者全面而富有个性地充分发展，某校增设“A.礼仪”“B.陶艺”“C.园艺”“D.厨艺”及“E.编程”五门校本课程，并且要求每位学生必须选修一门且只能选修一门.李明喜欢“A.礼仪”“B.陶艺”和“E.编程”，王婷喜欢“A.礼仪”“C.园艺”和“E.编程”，两人都不知道在自己喜欢的课程中如何进行选择，于是决定采用摸球的方式来选择.五个小球上分别标有A、B、C、D、E，这些球除所标字母不同外没有任何区别，李明先从A、B、E三个小球中任意摸出一个，并选择该小球上对应的课程；王婷再从A、C、E三个小球中任意摸出一个，并选择该小球上对应的课程.
(1)李明最终选择的是“A.礼仪”的概率为                  ;
(2)请用列表法或画树状图的方法，求李明和王婷最终选择同一门课程的概率.
21.(本题满分6分)

 (
瀛湖——安康水电站建成后形成的陕西最大的人工湖，金螺岛是瀛湖风景区重要景点之一，坐落在金螺岛顶的螺峰塔，气势宏伟，巍巍壮观.某天莉莉想测量该塔的高度，但是由于景区限制，塔底B
 
处无法直接到达，于是她在地面上的点C处，测得塔顶A的仰角为45°，并从C处沿BC继续向前走27米，到达点D处，此时测得塔顶A
 
的仰角为26.6°,已知点B、C、D在同一水平直线上,AB⊥BD,请你计算该塔的高度AB.
)[image: b73eb69672a8420498f55c62d074ec72.png]
(参考数据:sin26.6°≈0.45,cos26.6°≈0.89,tan26.6°≈0.50)
22.(本题满分7分)
北京时间2023年2月10日，神舟十五号航天员圆满完成出舱活动全部既定任务，这是中国空间站全面建成后航天员首次出舱活动，见证着我国从航天大国迈向航天强国的奋进足迹.为了激发同学们学习航天知识的热情，某校举办了“致敬航天人，共筑星河梦”主题演讲比赛，比赛的成绩分为A、B、C、D四个等级，其中相应等级的得分依次记为100分、90分、80分、70分，校团委随机抽取部分学生的比赛成绩，并将结果绘制成如下两幅不完整的统计图，根据统计图中的信息，解答下列问题：
[image: 2ef3f0a0788242168b2a31a91117f5d0.png]
(1)被抽取的学生共有                  人,并补全条形统计图;
(2)本次演讲成绩的中位数落在                  等级，计算被抽取学生成绩的平均数；
(3)若该校共有100名同学参加了此次演讲比赛，请估计比赛成绩在A等级的学生共有多少名?


23.(本题满分7分)

 (
如图甲所示，弹簧测力计下面挂一实心圆柱体，将圆柱体从盛有煤油的容器上方离油面某一高度处匀速下降，使其逐渐浸入煤油中某一深度，如图乙是整个过程中弹簧测力计示数F(N)与圆柱体下降高度h(cm)变化关系的函数图象，根据图象解答下列问题：
) (
(1)求BC段所在直线的函数表达式；
) (
(2)当弹簧测力计的示数为8N时，求此时圆柱体下降的高度.
)[image: 5639debbe44b483d92e1e567473d7fb8.png]
24.(本题满分8分)

 (
如图，EF是⊙O的直径，点A为线段OF上一点，点B为AE的中点，过点B作BC⊥EF交⊙O于点C,连接AC、CE,过点E作⊙O的切线ED交AC
 
的延长线于点D.
) (
(1)求证:CD=CE;
) (
(2)若OA=2OB=2,求DE的长.
)[image: 1f27a07bbc1243d3b16f3e9dfc83e9ce.png]
25.(本题满分8分)

 (
如图，抛物线
   
y=-x²+bx+c
  
  
与x轴交于A(-1,0)、B两点(点B在点A的右侧)，与y轴交于点C，且OC=3OA，点D为抛物线的对称轴与x轴的交点，连接CD.
)[image: b3fa90b2b2564abcaaf24189c8597aaa.png] (
(1)求抛物线的函数表达式；
) (
(2)点F为坐标平面内一点，在第一象限的抛物线上是否存在点E，使得以点C、D、E、F为顶点的四边形是以CD为边的矩形?若存在，请求出符合条件的点E
 
的横坐标；若不存在，请说明理由.
)


26.(本题满分10分)
【问题提出】
(1) 如图①,OP为∠AOB的平分线,PC⊥OA于点C,PD⊥OB于点D,若则    
【问题探究】
(2)如图②，a、b是两条平行的直线，且a、b之间的距离为12，点A为直线a上一点，点B、C为直线b上两点，且点B在点C的左侧，若∠BAC=45°，求BC的最小值；
【问题解决】
(3)如图③，四边形ABCD是园林规划局欲修建的一块平行四边形园林的大致示意图，沿对角线BD修一条人行走道，沿∠BAD的平分线AP(点P在BD上)修一条园林灌溉水渠.根据规划要求,∠ABC=120°,AP=120米,且使得平行四边形ABCD的面积尽可能小,问平行四边形ABCD的面积是否存在最小值?若存在，求出其最小值，若不存在，请说明理由.
[image: ccb59ea0447440bc81312d9a99f5f359.png]













数学试卷参考答案及评分标准
一、选择题(共8小题，每小题3分，计24分.每小题只有一个选项是符合题意的)
1. C     2. B    3. A    4. C     5. C    6. D      7. B     8. B
二、填空题(共5小题，每小题3分，计15分)
9. m( m+1) (m-1)           10.1 440        11.5       12.3
 (
  
 
)
[image: 0b7885fa83b5409284abbaad333255b8.png] (
 
【解析】连接AH,过点P作PG⊥CD于点G,如图,由AP=AB=4,可得到CP
 
 
 
从而得到
所以
  
所以
 
从而可得HE+HF=
)
三、解答题(共13小题，计81分.解答应写出过程)
14.解:原式=-3-2+1……………………………………………………………………………………………(3分)
=-4………………………………………………………………………………………(5分)
15.解:去分母,得9x+8-2x≥-6,            ………………………………………………(2分)
移项,得9x-2x≥-6-8,
合并同类项,得7x≥-14,……………………………………………………………………………(3分)
系数化为1,得:x≥-2.
∴原不等式的解集为x≥-2.…………………………………………………………………………(4分)
∴不等式的最小整数解为x=-2………………………………………………………………………(5分)
16.解:原式     
  ……………………………………………………………………………(2分)
=a-3.…………………………………………………………………………………………(4分)
当a=-1时,原式=-1-3=-4……………………………………………………………………………(5分)
17.解：如图，点F即为所求.

[image: af4374f3b1ea4e199c14269520f43bad.png] (
…………………………………………(5分)
)
注：①答案中线条为实线或虚线均不扣分；②没有写出结论不扣分；③其他作法正确不扣分.
18.解:∵△ABC是等腰直角三角形,∠A=90°,
∴∠ACB=45°,AB=AC.……………………………………………………………………………………(2分)
又∵∠BCD=15°,∴∠ACD=60°,…………………………………………………………………(3分)
    ……………………………………………………………………(4分)
∴AB=AC=2……………………………………………………………………………………………(5分)
19.解：设原正方形空地的边长为xm，由题意，得
( x-1 ) (x-2)=12,      ………………………………………………………………………………(3分)
解得  x₁=-2(舍),x₂=5,
∴原正方形空地的边长为5m…………………………………………………………………………(5分)
20.解   …………………………………………………………………………………(2分)
(2)根据题意画树状图如下：

[image: 62ba7f63fbf94134a4c4d4430a435eb4.png] (
………………………………………………(4分)
) (
由树状图可知，共有9种等可能的结果，其中李明和王婷最终选择同一门课程的情况有2种，∴李明和王婷最终选择同一门课程的概率为.
          
   
 
………………………………………………(5分)
)
注：①在(2)中如果求出的概率正确，但没有列表格或画树状图扣2分；求出概率正确，若列表或画树状
图后没有就结果作出说明不扣分；②在(2)中若运用枚举法直接列举出9种等可能结果，只要结果正
确，不扣分.
21.解:∵AB⊥BD,∠ACB=45°,
∴△ABC为等腰直角三角形，
∴AB=BC…………………………………………………………………………………………(2分)
∵ AB⊥BD,∠D=26.6° ,tan26.6°≈0.50,
 即BD=2AB,…………………………………………………………………………………(4分)
∴CD=BD-BC=2AB-AB=AB.
∵CD=27米,∴AB=27米,
即该塔的高度AB为27米.…………………………………………………………………………(6分)
注：算出AB=27，没有单位，没有答语不扣分.
22.解:(1)20…………………………………………………………………………………………………(1分)
补全条形统计图如图所示：

[image: 58244a0368864742a22c3025f25329fc.png] (
………………………………………………(2分)
)
(2)C(或80分)………………………………………………………………………………………(3分)
 (分),
即被抽取学生成绩的平均数为83.5分…………………………………………………………………(5分)
  (名),
∴估计比赛成绩在A等级的学生共有15名…………………………………………………………(7分)
注：(2)、(3)中没有计算过程各扣1分，没有答语均不扣分，不带单位均不扣分.
23.解:(1)设BC段所在直线的函数表达式为F=kh+b(k≠0),则
   ……………………………………………………………………………………(2分)
解得     ………………………………………………………………………………(3分)
∴BC段所在直线的函数表达式为F=-2h+18………………………………………………………(4分)
(2)当F=8N时,-2h+18=8,………………………………………………………………………………(5分)
∴h=5.
∴当弹簧测力计的示数为8N时,此时圆柱体下降的高度为5cm…………………………………(7分)注：没有答语不扣分.
24.(1)证明:∵DE是⊙O的切线,EF是⊙O的直径,
∴FE⊥DE.………………………………………………………………………………………(1分)
∵ CB⊥EF,∴BC∥DE,
∴∠ACB=∠D,∠BCE=∠DEC.…………………………………………………………………………(2分)
∵点B为AE的中点,CB⊥AE,
∴CB为线段AE的中垂线，
∴AC=CE,∴∠ACB=∠BCE,……………………………………………………………………………(3分)
∴∠D=∠DEC,∴CD=CE.……………………………………………………………………………(4分)

 (
(2)解:连接OC,如图.
) (
∵OA=2OB=2,点B为AE的中点,
) (
∴OB=1,BE=3,
) (
∴OE=OF=OC=4,
) (
 
   
…………………………………………(6分)
) (
∵点B为AE的中点,BC∥DE,
)[image: 719bf321257f4b5fb149fb142edfcb13.png]
∴BC为△ADE的中位线,
∴DE=2BC=2          .  …………………………………………………………………………(8分)
25.解:(1)∵A(-1,0),OC=3OA,∴C(0,3),
∴c=3，即抛物线的表达式为          y=-x²+bx+3.
将点A(-1,0)代入         y=-x²+bx+3,     得
-1-b+3=0,解得b=2,
∴抛物线的函数表达式为y=-x²+2x+3.      …………………………………(3分)
(2)由(1)可得，抛物线的对称轴为直线x=1，
∴D(1,0),∴OD=1,OC=3.……………………………………………………………………………(4分)
∵CD是矩形的一条边，
∴需分CF为对角线和CE为对角线两种情况进行分析.
 (
 
 
即
解得m=0(舍)或
)①当CF为矩形的对角线时，如图，点E在点E₁的位置.

 (
过点E₁作E₁M⊥y轴于点M.
) (
设E₁(m,-m²+2m+3),则
 
E₁M=m,CM=-m²+2m.
) (
易得△CME₁∽△DOC,
) (
∴此时点E的横坐标为
   
…………………………………………(6分)
) (
②当CE为矩形的对角线时，如图，点E在点E₂的位置.
)[image: f8c02eadaf41443c9ab6bc48c0f48565.png]
过点E₂作E₂N⊥x轴于点N.
设. E₂( n,-n²+2n+3),则  E₂,N=-n²+2n+3,DN=n-1.
易得△DE₂N∽△CDO,
   即   解得    (舍)或
∴此时点E的横坐标为
综上可知，在第一象限的抛物线上存在符合条件的点E，点E的横坐标为   或   ⋯⋯⋯⋯⋯((8分) 注：(2)中不写答语不扣分.
26.解:(1)3…………………………………………………………………………………………………(2分)
 (
设OD=m,则(
)(2)作△ABC的外接圆⊙O,连接OA、OB、OC,过点O作OD⊥BC于点D,如图.

 (
∵ ∠BAC=45°,∴ ∠BOC=90°,∴∠OBC=∠OCB=45°.
) (
过点A作AE⊥BC于点E,如图,则AE=12.
) (
由OA+OD≥AE,得
即
 
 
…………………………(4分)
) (
 
)[image: 2572c019d1bd4a1a9b1a062988036b4e.png]
即BC的最小值为          …………………………………………………………………(5分)
(3)∵四边形ABCD是平行四边形，BD为对角线，

[image: 947fa786993f4e72a6b26b1107957e8c.png] (
∴S四边
)
∴要使四边形ABCD的面积最小,只需△ABD的面积最小…………………………………………(6分)
过点P作PE⊥AB于点E,PF⊥AD于点F,则PE=PF.
 (
∵AP=120米,
 
)
 (
又∵AP=AP,∠AEP=∠AFP=90°,∴Rt△PAE≌Rt△PAF(HL).
) (
 
米
 
 
  
米,
) (
 
(平方米).
) (
在AE上截取EG=DF,连接PG,如图.
)[image: e0695409c53b4cc9bf253ced407e1a36.png]
∵DF=GE,∠PFD=∠PEG=90°,PF=PE,
∴△PDF≌△PGE(SAS),
[image: 369ba57515e8458aa3606e7780b74a9d.png]
∴要使△ABD的面积最小,只需△PBG的面积最小.…………………………………………………(8分)
∵∠EPF=360°-90°-90°-60°=120°,∴∠BPG=180°-∠EPF=60°.
作△BPG的外接圆⊙O,如图,连接OP、OB、OG,作OH⊥BG于点H.
则∠BOH=∠GOH=60°.设OP=OB=OG=R,则
由OP+OH≥PE,得米,解得R≥40米,⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯(9分)
 米  米,
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 (平方米),
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即四边形ABCD的面积存在最小值,最小值为9600.方米.…………………………………(10分)
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